



4月26日,在韩国庆尚北道星州郡,“萨德”反导系统部分装备在警察的护卫下陆续运往部署地星州高尔夫球场。 新华/法新

## 天亮前突袭部署“萨德” 韩美此举意在抢在韩国大选前造成既成事实

韩国国防部26日确认,“萨德”反导系统部分装备当天在韩国庆尚北道星州郡部署。韩国警方出动数千名警员封锁道路,并与当地反“萨德”人士发生冲突。对于这一“突袭式”的部署方式,有分析人士认为,韩美意在抢在韩国大选之前完成部分部署,造成既成事实,以免新政府上台后部署计划有变。

### 抗议居民试图冲破人墙

韩国媒体26日报道,驻韩美军当天凌晨4时30分左右向“萨德”系统部署地星州高尔夫球场运送“萨德”相关装备。由于离星州高尔夫球场最近的村庄韶成里的居民一直反对部署“萨德”,韩国警方动用了8000名警员,封锁了500多名韶成里居民和通往星州高尔夫球场的905国道。

星州当地居民告诉新华社记者,韩美当天部署“萨德”装备过程中,当地居民及反“萨德”和平人士与警方发生冲突,6人受伤并被送往附近医院。

当地居民提供的现场视频显示,居民和反“萨德”的和平人士高举“不要萨德不要战争”等标语站在路边,被大量警员组成的人墙死死挡住。和平人士试图冲破人墙,遭到警方阻拦。

根据俄罗斯卫星新闻网发

布的视频,尽管道路被封锁,但是“萨德”设备在运输过程中,仍有当地民众赶来,向运输车辆丢弃板凳、椅子等物。

海外网报道称,一些抗议示威的居民情绪非常激动,高呼“美国警察快滚!”“反对萨德部署!”等口号。

### 具备部分实战能力

韩国国防部表示,韩美决定优先部署“萨德”系统可用的部分战斗力,优先确保“萨德”的实战能力。韩国军方计划在今年年内具备“萨德”系统的完整作战能力,环境影响评估和设施建设等相关程序将在今后正常进行。

韩国国防部没有公布此次部署的具体装备。韩国媒体26日报道,驻韩美军当天运送的“萨德”装备包括移动发射台、雷达和发电机等。

央视新闻报道,据韩国军

方透露,此次搬运的是“萨德”反导系统的各种装备,如移动发射台、X雷达系统、反导系统、交战指挥所以及发电机和冷却机等设备。据了解,一套“萨德”系统由六个发射台组成,目前驻韩美军还没有公布此次部署几套“萨德”系统,但肯定的是,之前运到乌山空军基地的两套“萨德”系统将正式部署并投入使用。

据新华社首尔记者耿学鹏介绍,一套完整的“萨德”系统通常由指挥中心、1部地面X波段雷达、6部8联装发射装置和48枚拦截弹组成,其核心装备是AN/TPY-2雷达。尽管此次部署的只是“部分”装备,但雷达、指挥中心、发射装置等关键装备已经进入部署地,只需相互连接便可获得一定程度的操控和作战能力。

耿学鹏说,韩国国防部在一份发送给媒体的文件中提到“韩美决定优先部署‘萨德’系

统可用的部分战斗力,优先确保‘萨德’的实战能力”,此话十分耐人寻味,也从某种意义上肯定了现有零部件的确拥有实战能力。

清华大学国际问题研究院教授李彬认为,“萨德”组装完成后,不需要做拦截试验,只需调试和模拟即可形成作战能力。但这个安装过程并非不可逆,因为“萨德”是个机动系统,雷达、拦截器等主要部件不用拆除就能运走。

### 防范大选后计划生变

对于这一“突袭式”的部署方式,有分析人士认为,韩美加速部署“萨德”进程意在抢在韩国大选之前完成部分部署,造成既成事实,以免大选后新政府上台部署计划有变。

韩国总统选举定于5月9日举行,目前已经进入倒计时阶段。这次韩美出尔反尔连夜紧

急部署“萨德”,大选主要候选人也纷纷站出来表态。

多名主要候选人26日表示,对加速部署“萨德”的做法表示“遗憾”,要求就“萨德”部署问题“重新讨论”。

央视新闻报道,韩国最大在野党共同民主党提名的总统大选候选人、民调目前领先的文在寅26日通过其发言人发表声明,对驻韩美军今天凌晨将“萨德”部分组件运入星州高尔夫球场一事表示遗憾,并称,这一举动“无视国民意见和程序”,实际上切断了下届政府针对“萨德”相关政策的判断余地。声明还指责说,在对星州的环境影响评价结束之前,美军无视星州居民的反对,就将装备运入违背了最基本的程序。

另一主要候选人国民之党候选人安哲秀方面同样对这一问题表示遗憾,称“萨德”问题应该遵守国内法律程序。

《韩民族日报》评论,韩国现任政府强行推动“萨德”部署,相当于“剥夺了新政府的选择权”。

分析人士认为,目前“萨德”部署计划已经严重影响到了中韩关系发展,包括两国经济往来。而韩美抢在大选前完成部分部署的行为,将给韩国大选之后的中韩关系留下一道难题。

据韩联社报道,韩军此前一直表示,大选前部署组件时间不允许,甚至在20日走完供地程序后,仍说部署所需的环评等准备工作尚未结束。有舆论认为,美方趁夜黑以闪击之势速战速决,暴露韩军的上述说辞只是障眼法。

### 中国敦促美韩撤出设备

中国外交部发言人耿爽26日在例行记者会上表示,中方已就“萨德”部署问题向美韩当局表明严正关切。

耿爽说,美韩在韩部署“萨德”反导系统,将破坏地区战略平衡,进一步刺激半岛局势紧张,无助于实现半岛无核化目标和地区和平稳定,与各方对话协商解决问题的努力背道而驰,并严重损害中方战略安全利益。

他说,中方强烈敦促美韩停止加剧地区形势紧张和损害中方战略安全利益的行为,取消部署“萨德”系统,撤出相关设备。中方将坚决采取必要措施,捍卫自身利益。

据新华社、央视新闻、澎湃新闻等

## 特朗普打贸易战,先拿邻居练手 因为木材和牛奶,美国和加拿大怼上了

美国和加拿大连日来大有开打贸易战之势。24日,美国商务部作出反补贴调查初步裁决,对从加拿大进口的软木材加征平均20%的关税。预计此举将影响价值56.6亿美元的加拿大软木材进口。美方突然出手,遭遇加拿大方面强烈反对。

美方此次突然拿加拿大开刀,出乎多数媒体意料,毕竟特朗普首次与特鲁多举行会谈时,特朗普称双边贸易关系只需“微调”。

然而,25日,美国总统特朗普在白官会见美国农场主代表时口风突变:“人们没意识到,加拿大一直对美国太苛刻……多年来他们一直比我们的政客要聪明。我们可不想被其他国家占便宜,这种现象将终结,很快终结。”

按法新社说法,特朗普此番表态指的是加拿大最近加大了对本国乳产品的保护措施,对本国奶酪使用的进口超滤牛奶加征关税,影响了美国该产品的出口。美国商务部长威尔

伯·罗斯甚至称,加拿大人正“禁止美国奶农在加拿大销售产品”。

而此前,美国商务部已宣布将对加拿大进口软木材加征关税,理由是该产品享受政府过度补贴,因而价格低廉。这一决定只是初裁,美国商务部将对此展开全面调查,并于9月27日作出终裁。如果终裁结果未变,这项新征关税尚需美国国际贸易委员会批准。

罗斯25日在解释美方上述两项针对加拿大的举措时,称

这两起争端反映出,美国、加拿大与墨西哥达成的已有23年历史的北美自由贸易协定(NAFTA)出了问题,最好早些重启谈判。

美方突然出手,遭遇加拿大方面强烈反对。25日晚与特朗普结束通话后,特鲁多发表声明称,加拿大政府“将坚定捍卫本国利益”,同时与美方“开展建设性工作”,寻找解决方案。另一份声明还指出,加拿大将利用诉讼,表达己方观点。

另据路透社和德新社报

道,加拿大自然资源部长詹姆斯·卡尔称,加方正考虑多种选择,包括将争端诉诸世界贸易组织等,“与这一不公平、无根据的贸易决定”作斗争。他还承诺将帮助企业 and 因此下岗的工人。

对于美国商务部长罗斯所谓加方不守规矩的指责,卡尔也予以驳斥。卡尔称:“独立贸易委员会已多次发现(美方有关木材的)宣称没有根据。我们过去赢过,我们将再次获胜。”

新华社特稿